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hirdetmény.
járásbíróság, mint te- 

< 7.hírré teszi, hogy 
rrehajtónak Porko láb 
ni 100 írt tőke s jár. 
i ügyében, a nánási 
\ + l.a. ingatlanra 
őnyvi A I. 2. 3. 5 — 
részére 478 írt; Vidi 
1. a. ingatlan 7» ré- 

uisi (5700 tjkönyvi A 
1 részére 19 frt, ki­

árverést elrendelte; 
ingatlanok 1884. évi 
9 órakor a bírósági 
őki íltási áron alól is 
rerelni akarók a becs- 
ízben, vagy óvadék- 
1 letenni tartoznak.

1884. márt. 11-én. 
járásbíróság, mint te-

I Sebestyén,
kir. aljárásbiró.

1884. XVI. évfolyam. 92. szám. ’ v > .
* nr°-itCtA %} Szombat, május 10.

ItilöBmcteel Árak: 
Helyben és postán küldve 

Bgy évre . . . . 10 frt — kr,
Fél érre .... 5 „ — „
Negyed évre . . 2 „ 50 *

Egyet tzátn 6 kr.
A. lap «ellem! róazétilletö min­
den köelemóny főpiacé, Vecsev- 
hás földszint, a szerkesztőségbe 

bérmentve küldendő.

JSlöfitethetni helyben 
TBLBODI K., LAJOS és ifj. 
08ATHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhiva­
talban XUTASI IMRE könyv­
nyomdájában s a postahivatalok 

utján.

DEBRECZEN
POLITIKAI, TÁRSADALMI és KÖZGAZDÁSZ ATI HÍRLAP.

A debreczeni és vidéki „függetlenségi párt“ közlönye.
Megjelen naponkint, péntek és vasárnap kivételével.

Hirdetési dl]:
Négy hasábos petit sorért 5 kr- 
Nagyobb terjedelmű s többszöri 
hirdetések alku szerint a leg­
olcsóbb árért vétetnek fel. 
Bélyegdij minden külön beha­

tásért 30 kr.

„Nyílttériben megjelenő közle­
mény minden petit sora 30 kr.

Hirdetések felvétetnek a kiadó- 
hivatalban, KUTA8I I. könyv­
nyomdájában,valamint ZIOHBR- 

MAN H. köav. irodájában is.

Név nélkül vagy bórmentetienül 
beküldött kéziratok nem vétet­

nek figyelembe.
Kéziratok vissza nem 

adatnak.

Tisza és a íöldesgazdák.
0*.—e.) A töltött káposzta nagyon jó 

eledel felmelegitve, de a furfang valamely 
fogása azt hisszük — rögtön elveszti ha­
tásai, a mint egyszer használták. Kétszer 
bajosan lehetne madarat ugyanegy lépre 
vinni — csak Tisza Kálmán az, a ki min­
den választási mozgalom előtt megkoczkáz- 
tatja azt a fogást, hogy a választásokat 
épen a nagy nyárimunka (aratás,) legszor­
gosabb időszakára helyezi. A mint bécsi 
táviratunkban közvetlen forrásból jeleztük, 
a legújabb >Bud. Korr.t jelentése szerint 
irányadó körökben az országgyűlést, ha le­
het, már e hó 20-án beakarják zárni. Mint­
hogy azonban egyrészt a felsőházi tárgya­
lások esetleg több időt igényelhetnek és a 
képviselőházban is a benyújtott kisebb tör­
vényjavaslatok sem tárgyalhatók le minden 
félbeszakítás nélkül, — lehetséges, hogy 
az ülésszak e hó 23 áig eltart és akkor az 
országgyűlés ünnepélyes berekesztése 24-én 
fog megtörténni. — A képviselővá­
lasztások pedig mindenesetre 
június hónap második felében 
és pedig vagy 15—24-én, vagy 21 — 
30-án fognak megtartatni...

Azt hiszem, hogy az ellenzéki és kor­
mánypárti választó-közönség kifogja érezni, 
micsoda furfang rejlik ebben az intézkedés­
ben és kivált a gazdálkodó-közön­
ség az, a mely elmosolyodhatik felette, 
hogy »ö smerlek szép maskura !<

A mosoly mellett megbotránkozást is 
szülhet ezen, a Tisza-kormány által intézett 
választások előtt mindenkor előforduló fo­
gásnak sértő éle. Mert mindenki tudja, 
hogy ennek czélja a szabad választás meg­
hamisítása, akadálygördités a gazdaember 
elé. De váljon a mi egyszer-kótszer, sőt há­
romszor is sikerült, nem vall-e az kudar- 
czot épen most, midőn épen a gazda­
ember az, kinek legnyomósabb érdekei 
kópezendik a közelgő országgyűlési időszak 
legfőbb tárgyát ? Nem a gazda-e az, a ki a 
Tisza-kormányzat kilencz esztendős átka 
alatt a megsemmisülés meredélyére löketett! 
S nem-e önmaga iránt való kötelességet tel­
jesít épen a magyar földnek mivelője, 
midőn a magyar föld legnagyobb ellensége, 
a teherszaporitó, földpusztitó Tisza-kormány 
ellen veti latba hatalmas szavát ?

Valóban érzi Tisza Kálmán, hogy lét­
érdekét a gazdaközönség, ezen független 
társadalmi osztály gyöngitésótől, elhallgat­
tatásától teszi függővé! De a magyar gaz­
da megvetéssel tekintendi ezt a fur- 
fangot. Ha Tisza oly könnyelműnek, oly 
önzőnek, oly hazafiatlannak hiszi a magyar 
földmivelőt, tehát e nemzet lakosságának 
zömét, miszerint bizton mer számítani 
arra, hogy ebben nem lesz áldozatkészség 
bár a legégetőbb munkaidőben is feláldozni 
a választás egyetlenegy napját: 
legyen a sértő hit az ő nagy csalódása s 
a gazda gyakorolni fogja alkotmányos jogát, 
teljesíteni hazafiul kötelességét. A magyar 
gazda tudja, hogy a kenyérkeresettől el 
vont egyetlen júniusi naptól függhet, 
hogy a későbbi munkanapok keserves és 
veritókes hasznát maga és hazája élvezze, 
vagy pedig, mint eddig, — e pazar és 
minden javunkat idegen érdekekre fordító 
kormányzat barácsolja el.

A magyar gazda becsületének és ha­
zájának egyaránt tartozik azzal, hogy e 
kopott fogásnak fel ne üljön s feleljen a 
csalogatóuak ekkópen: Magáraitól az 
a kormány, a mely azt hiszi fe­
lőlünk, hogy a hazáért nem ál­
dozzuk fel azt az egyetlenegy 
munkanapot!________________________

dositványt adott be, melvet a ház azonban 
Baross ellenző felszólalása után mellőzött. — 
Ezután az igazságügyi bizottságnak Herman 
Ottó megtámadtatásra vonatkozó jelentése ke- 
íült tárgyalásra. Teleszkv István előadó 
fejtegette a mentelmi jog mostani állását és 
viszonyait és indokolta a bizotságnak azon ja­
vaslatát, mely szerint a mentelmi jog külön 
szabályozása ez időszerint nem látszik szüksé­
gesnek Mocsáry Lajos ennek épen ellenkezőjét 
vitatta tüzetes beszédében s határozati javas­
latot adott be, mely szerint a ház kimondaná, 
hogy a mentelmi jognak külön 
törvény általi szabályozását 
szükségesnek tartja. Pauler minisz­
ter ellenző felszólalása után a ház mellőzvén 
Mocsáry javaslatát, elfogadta a bizottsági jelen­
tésben foglaltat. — Végül Ugrón Gábornak 
czeglédi ügyeire vonatkozó jelentése a mentelmi 
bizottságnak került szőnyegre Szemenyey elő­
adása mellett. A ház, az előadó, Györy és' Gre- 
mon felszólalása után elfogadta a bizottsági ja­
vaslatokat s Győry indítványára jegyzőkönyvbe 
vette Pauler miniszternek az előbbi ügy tár­
gyalásakor a mentelmi kérdésre vonatkozólag 
tett nyilatkozatát. Ezzel az ülés véget ért. — 
Szombaton a harmadszori felolvasások után 
napirenden a pénzügyi bizottság jelantése a 
főrendiháznak a szeszadót illető módositványaira 
vonatkozólag a\közlekedési bizotság jelentései 
és végül a kérvények.

A képviselőhöz tegnapi ülésének napi­
rendje előtt Helfy az iránt intézett kérdést a 
kormányelnökhöz, hogy mikor ér véget 
ajelen országgyűlés? Erre Tisza 
Kálmán azt feleié, hogy egész határozottság­
gal nem mondhatja ugyan meg a napot, de e 
hó 20-ika körüli napot szándékszik ó felségé­
nek proponálni, mint az országgyűlés feloszla­
tásának időpontját. A szeszadó javaslatra vo­
natkozó főrendi módosításoknál Helfy szólalt 
fel, kinek Szapáry miniszter és Hegedűs Sán­
dor előadó feleltek. A főrendiházi módosítások 
elfogadtatván, a maros-vásárhely szászrégeni 
vasútra vonatkozó jelentése a köziek, bizott­
ságnak került szőnyegre és vétetett tudomásul. 
Lázár Ádám azon aggódalmát fejezi ki, hogy 
e vonal által a m.-vásárhely-tölgy esi vonal ki­
építését akarják kijátszani. Ezután a kérvények 
tárgyaltattak és intézteitek el miodenben a bi­
zottság javaslatai szerint. — Némely vidékeken 
történt adóemelések elleni kérvénynél többen 
szólaltak fel.

*
* *

Igen kínos jelenet következett 
ezután. Ugrón Gábor ugyanis azon interpella- 
tiója kapcsán, melyet a gyergyói szolgabiró 
állítólagos visszaélései tárgyában intüzett a 
belügyminiszterhez, egész csomag levelet mu­
tatott elő, mint melyeket Dobránszky Péter 
a lembergi pórból ismeretes Dobránszkyakhoz 
intézett, kikkel való rokonságát e levelek föl­
derítik. Egyik ilyen levélből felolvassa Ugrón 
azt a passust, melyben Dobránszky a Dob- 
zsánszkyak segélyével hivatalra vágyik Orosz­
országban. Ugrón nagy hévvel hangsulyozá, 
hogy mint hazafi kötelességének tartá küzdeni 
olyan képviselő ellen," annak kerületében, a ki 
összekötetéseket tart fenn Oroszországgal.

E levél felolvasása roppant sensatiót kel­
tett a képviselőházban. Dobránszky halványan 
és izgatottan szót kért. Hamisítványoknak 
mondá a leveleket, melyek czélzatosan ellene 
irányoztatnak, hogy hazafiságát gyanúsítsák. 
Ellenzékről és kormánypártról közbeszólások 
hangzottak fel: „Ön irta-e ama leveleket ?“ 
Ugrón ismét fölállt a állította, hogy azokat 
összehasonlitá Dobránszky Írásával s kétség­
telennek tartja, hogy Dobránszky irta a leve­
leket. Felhívja a szabadelvű pártot, küldjön 
ki egy bizottságot, mely e leveleket meg­
vizsgálja.

Most Tisza Kálmán szólt, hangsúlyozva, 
hogy ezen ügy a képviselőbáz elébe nem tar­
tozik. Miután Ugrón azon állításával szemben, 
hogy e leveleket Dobránszky irta, ennek azon 
többszöri kijelentése áll, hogy azok hamisak, 
Dobránszky bizonyára tudni fogja módját an­
nak, hogy igazolja magát.

Erre az ülés élénk izgatottság közt osz­
lott el. — Ugrón a kérdéses leveleket Dob­
ránszky Olgától kapta, hogy azokat tetszés sze­
rint felhasználja.

lőztetik és uj alkotmánynyal helyettesittetik, 
mely az ő pártja programmján alapszik. Ezzel 
Starcsevics az eddigi harczmodor folytatását 
proklamálja. E szakadás következtében a Star- 
csevics-párt mérsékeltebb elemeit mind elveszti 
és a birtokos osztály körében nem számíthat 
támogatásra.

= külföldi hírek. Az angol kormány 
a rosszalási indítvány tárgyalásakor ki jeleni 
szándékozik, hogy Gordon tábornok felmenté­
sére expedíciót indít, mihelyt a szudáni ég­
hajlat ezt lehetővé teszi, — a kormány ugyanis 
kímélni akarja hadsereget, nehogy Szudánban 
egészsége megromoljon. — Aleko pasa he­
lyébe Krestovich neveztetett ki Kelet-Rumélia 
főkormányzójává.

Pártáiét.
— A tasnádi választókerület népes érte­

kezlete gr. Károlyi Sándort, mérsékelt ellen­
zéki alapon, képviselőjelöltjének egyhangúlag 
kikiáltotta.

=£*0r8zággyülós. A képviselő ház 
csütörtöki ülésében, miután harmadszor is meg­
szavazta az elfogadott javaslatokat, a némely 
vasúti engedélyokmányok függelékeiben fog­
lalt forgalmi természetű határozmányoknak ha­
tályon kívül helyezéséről szóló javaslat tárgy al­
tatott és fogadtatott el, György Endre előadó­
indokolása mellett. Lázár Ádám az 1. §-hoz mó

— Mária Anna császárné és királyné te­
metésére Szögyény László és Péchy Tamás el­
nökök vezetése mellett a felsőház és a képvi­
selőház képviseletében küldöttség ment. Bécsbe. 
A nemzeti színház Mária Anna császárné ős 
királyné temetése napján, szombaton, május 
10-dikén és az egyházi gyászimák első napján, 
vasárnap, május 11-dikén zárva lesz.

— Zágrábból jelentik: A Sioboda ez. 
lapban Starcsevics Antal kijelenti, hogy az ö 
pártja és Magyarország közt megegyezés csak 
úgy jöhet létre, ha a jelenlegi alkotmány mel

— A Mahdi. James 0 Kelley kérlelhetlen 
féni elment a mahdihoz, hogy Anglia ellen bar- 
czoljon, expeditiója azonban nem sikerült. Visz' 
szatért Angliába, s a „Daily News“ ban két 
czikket közölt a mahdiról, mely czikket az 
alábbiakban ismertetünk: A mahdi barnavörös 
arczu, kellemes vonása, magas, erős, hízásra 
hajlandó ember. Tud írni és olvasni, érti a ko­
ránt, beszél arabul és berberül, s nagy szellemi 
képességei vannak. Különben nem vergődhetett 
volna föl a nyugtalan és féltékeny arabok ve­
zérévé. Az osztrák missió papjai és apáczái 
esek véletlenül menekültük meg a haláltól. A 
parancs már ki volt adva kivégzésükre, mikor 
az egyik papnak a következő ötlet jutott az 
eszébe: „Azt mondád, hogy az izlam általános 
elterj sztésekor Krisztus fog segélyedre jönni. 
Hadd éljünk tehát addig, mig Krisztus jön, s 
azt parancsolja nekünk, hogy kövessük.“ Ez 
világos volt a mahdi előtt megkegyelmezett ne­
kik, s Krisztus eljöveteléig havi pénzt is ad a 
hittérítőknek. Az el-obeidi és barrel helyőrsé 
gek legbuzgóbb hívei lettek s állítólag elő is 
segítették Hicks pasa vereségét. A mahdi je- 
1 enleg El-Obeidben s környékén mintegy 40,000-re 
tehető. Minden katonának 3 shiling 4 penny 
havi zsoldot ad azon kincsből, mel El-Obeid s 
más városok kifosztásakor került kezei közé. 
Bár hívei az adók eltörlését várták tőle, ő mégis 
kivetette adó gyanánt az előbbi adó egy tize­
dét, mit mozgással fogadott a nép. Körülbelül 
80 beduin-törzs ismerte el hatalmát, amelyek 
mintegy 300,000 embert állíthatnak síkra (Ez 
bizonyára túlzás O’Kellytől). Seregének katonai 
szervezete a törzs elkülönítésre oszlik, harcz 
esetén minden törzs magával hozza a hadikész- 
letett és élelmiszereket s ez által a mahdinak 
gondjait nagyon megkevesbbitik. Tactikája igen 
egyszerű. A katonák a csatában" arezuk elő tart­
ják kis kerek pajzsukat s ölre mennek az el­
lenséggel. Az Obeidi győzelem alkalmával, állító­
lag 40 ezer Remington-féle fegyver jutott kezei 
közé a szükséges lőszerekkel együtt. A mahdi 
a törökök, a hitetlenek s a gazdag emberek 
ellen harczol. Az általa alapítandó uj biroda­
lomban nem lesz se szegény, se gazdag ember, 
s e tekintetbén a franczia és német soczialisták 
kezet foghatnak vele. A katholikus missiona- 
riusok, a kik őt ismerik, azt mordják. hogy 
nem csaló, ellenkezőleg nagyon is át van hatva 
a küldetésébe vetett hittől, s testtel-léliekkel 
azon reformokra adja magát, miket élete fel­
adatának tűzött ki. A nép nagyrésze istentől 
küldött prófétát lát benne, kinek nem engedel­
meskedni annyit tenne, mint parancsai ellen 
véteni. Mahomed Achmet a színes ember pró­
fétája, a ki el van határozva arra, hogy Afri­
kában európai nem lehet az ur. Az az érzet, 
hogy a khedive az angol befolyás alatt áll a 
kormánytól elrabolta minden befolyátát Szudán­
ban, 8 Egyptom hatalmát is aláásta. A mahdi 
tudja azt, s azért ódakod ik a khedivével vagy 
més hitetlennel kiegyezkedni; de egyszersmind 
arra is elég okos volt, hogy a Gordon pasa 
által fölajánlott szultáni méltóságot vissza­
utasítsa.

Anglia Egyiptomban a maga részére biztosí­
tani akar. Másfelől azonban beismeri, hogy 
Francziaország a pénzügyi rendezés ellen nem 
tiltakozhatik, mert hiszen itt franczia érdekek 
is szóban forognak, melyeket nem szabad ká­
rosítani.

A Temps azonban abban bízik, hogy az 
események tönkre fogják tenni Gladstone szá­
mítását. „Nagyon valószínű — igy szól — hogy 
a készülőben levő események nagyon ki fogják 
terjeszteni azon kérdések körét, melyet Glads­
tone a konferenczia tanácskozását szorítani 
kívánja. Ha Khartum elesik, Felső Egyiptom 
is fenyegetve lesz, s Anglia kénytelen leend 
hadsereget küldeni Egyiptomba.' A hadjárat 
költségeit természetesen Egyiptom fogja vi­
selni. Ily körülmények között a nagyhatalmak­
nak előzetes biztosítékokat kell kárniök Angliá­
tól. De a felmerülhető bonyodalmak megingat­
hatják magát Gladstone-kabinetuek állását is, 
s vele együtt annak terveit is. Minél tovább 
gondolkozik az ember erről a dologról, annál 
jobban kiderül, hogy Anglia oly kellemetlen­
ségeknek tette ki magát az expediczió által, 
melyekre nem gondolt. Ennek forrása pedig 
arra vezethető vissza, hogy meg akart szaba­
dulni a kondominiumtól.“

= Az egyiptomi kérdés. Gladstone egyip­
tomi politikája, mint Londonból Írják, arra 
irányul, hogy első sorban Egyiptom pénzügyeit 
rendezze. E czélból mindenekelőtt arra törek­
szik, hogy Egyiptom adósságait lehetőleg re­
dukálja, s mint állítják, ezzel fog leginkább az 
egybehívandó európai konferenczia foglalkozni. 
Anglia azon esetre, ha az érdekelt hatalmak 
beleegyeznek az adóssági töke redukeziójába, 
kész szavatosságot vállalni a redukált összeg 
kifizetésére nézve. Kétségtelen, hogy ha Glads­
tone e terve sikerül, Anglia protektorátusa 
Egyiptom felett majdnem kizárólagos lesz és 
annak egész kormányzatára döntő befolyást fog 
gyakorolni- Ezzel szemben rendkívül kényessé 
vált Francziaországnak helyzete. A Temps 
nyíltan kijelenti, hogy Francziaországnak tilta­
koznia kell azon hatalmi befolyás ellen, melyet

= A trónörökös író. A Jókai Mór élve­
zetére a következő „szükséges hazugságot“ 
találta ki bizonyos sajtó : „Mikor Rudolf trón­
örökös az osztrák-magyar monarchiáról Írandó 
nagy munka tervét megpendítő, Bécsben az 
úgynevezett udvari párt, a mely pedig 
nagyon befolyásos, mindenkép meg akarta aka­
dályozni ez eszme megtestesülését, főleg pedig 
a czim: Die österreichisch-unga­
rische Monarchie in Wort und 
Bild volt szálka a párt szemében. A clique 
azt akarta, hogy Magyarország csak mint 
provinczia tárgyaltassék, akár Csehor­
szág vagy Galiczia és főleg a clique feje per- 
horreskálta, hogy „a dualizmus már az iroda­
lomba is átvitessék.“ Mikor Jókai Mórt elő­
ször hívták fel Bécsbe, a trónörökös tudtára 
adta Jókainak, hogy nem sikerült keresztül- 
vinnie ama tervét, mely szerint a magyar ki­
adás a némettől elkülönittessék, ezért azt a 
kérdést intézi Jókaihoz, hogy vajon közre 
akar-e működni, ha a munka ilyen alakú is 
lesz. A magyar költő határozottan nemmel 
felelt és kijelentő, hogy széles Magyarországon 
nem fog akadni iró, a ki oly munkában részt 
venne, a mely Magyarország közjogi helyzetét 
alapjában tagadja. Rudolf trónörökös erre azt 
mondta, hogy ő csak ezt a feleletet várta Jó­
kaitól és a legközelebbi értekezleten, melyen 
számos iró és művész vett részt, oly határo­
zottan pártját fogta Jókai álláspontjának, hogy 
az udvari pártnak egy tagja sem mert 
ellentmondani. Mikor az értekezletnek vége 
volt s a trónörökös által kidolgozott programra 
elfogadtatott, egy magas állású ur Jókaihoz 
lépett és igy szólt: „Ezt önnek köszönhetjük 1“ 
Mire a magyar költő szerényen felelt: „Én 
csak a buzogány voltam a trónörökös kezé­
ben.“ Föltéve — jegyzi meg az „E—s.“ — 
hogy ez a közlés igaz, mit kell majd várni 
ama könyv szellemétől, melynek terme­
lői már Magyarországnak alkotmányát sem 
akarták elismerni! Meg aztán — tehetjük 
hozzá — a tágabb és szükebb haza 
elméletének feltalálója nem is igen rontaná el 
álmait ily kisszerű kételyekkel 1 — Ru­
dolf trónörököstől különben e napokban u j 
könyv jelenik meg, melyben régebben tett 
első keleti útját Írja le. A könyv fényes kiál­
lításban, számos képpel a bécsi udvari nyom­
dából kerül ki. A trónörökös a ki tudvalevő­
leg nagy kedvelője a vadászsportnak, e köny­
vében is sok érdekes vadászkalandját be­
széli el.

— A Schőnerer-Giskra ügy. Az osztrák 
északi vasút ügyében lefolyt izgalmas vita 
alatt Schönerer a képviselőház ülésén többek 
közt igy nyilatkozott: „E ház minden oldalá­
nak van Kaminszkyja, Giskrája és Offenheimja.“ 
Az elhunyt Giskra fia felhívta Schöneren, 
vonja vissza e kifejezést, mely atyja emlékét 
gyalázza. Schönerer ezt megtagadta, mire 
Giskra segédeit küldé hozzá. Ezek előtt Schö­
nerer visszavonta szavait.

r^r
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Enyém, tied, övé.
(A városi t i t k o s-levéltárról.)

(Második, befejező közlemény.)
Debreczen, máj. 10.

A kik a városházát látogatni szeretik,

ügy tárgyalásánál kelló mérséklettel éljenek, 
í Megemlékszik Mária Antonia cs. királynő ha- 
? liláról, mi felett a közgyűlés — úgymond — 
I „fájdalmát" jegyzőkönyvileg tolmácsolja, a bel- 
I ügym. utján ö felségénél.

Következik a polgára, jelentés felolvasásaazoknak szemeikbe ötlik ugyan ott az épület»márcz és ánril ux.'x,
arczvonalával párhuzamos folyosó kelet-nyu-| .

- y Tudomásul vétetik, úgyszintén az ü"y-
hátrányok folytán kiadott intézkedések és csupán 
a körkemencze tárgyában kiküldött bi

goti szögletében egy mindég bezárva tartott 
vasajtó, melynek tetejében egy kis táblára az 
nem felírva, hogy „magán-levéltár." A 
városi közönség azonban úgy hívja ezen elzárt 
ajtómögötti helyiséget hogy titkos levél- 
t á r. Szembetűnt ezen táblácska (a hir leg­
alább igy kering a közönség körében.) P a- 
ray Andrásnak, az egykori városi 
főispánnak is, ki egy Ízben ide 
bé akarván hatolni, az nékie 
egyszerűen megtagadtatok... 
Es az ajtó kinyílásától való félelem oka aligha 
az volt, hogy a betolakodó levegő valamiképen 
ártalmára ne lehessen az ott kényelemben ta­
nyázó pókok hálóinak és az ős időktől oda 
betolakodott molyoknak . . .

Nem tudjuk, szerencsésebben járt-e el 
ama titokteljes helyiséggel a mostani főispán 
s hogy vajon tudja-e ö, hogy mire való Deb­
reczen városának a kétféle levéltár ? vagy 
hogy mivel indokolja a ns. város a közvéle­
mény által titkos levéltárnak neve­
zett rekesz létezését ? Talán azzal, hogy a vá­
ros rendes levéltára annyira nincsen biztos 
kezekben, hogy még e titkos levéltár-: 
r a is szüksége van?

De vajon rendelkeznek e ily titkos le­
véltárral a megyék és káptalanok 
levéltárai, melyekősi időktől 
fogva őrzik gondosan a reájuk bízott, na- 
gyobbára országos érdekű okmányokat ? Ezek­
nél legalább már maga a puszta, hogy levél­
tár elnevezése elégséges arra, hogy falai közé 
csak is engedélyijei lehet bárkinek 1

eredményét sürgeti megzottság működésének 
egy közbekiáltás.

Felolvastatott „a hazában élő fajok és 
hitfelekezetett közt gyűlölködésekre vezető iz­
gatások“ tárgyában kiadott rendelet; felolvas tat­
nak továbbá a debreczen-nánási vasút végle 
ges kiépítésének engedélye, — a vasárnapi 
munkaszünet megünneplése, a sajtszövetközet 
létesítése és a magánhirdetmények megóvása 
tárgyában kiadott szabályrendeletek s miniszteri 
rendeietek.

Tudomásul védetnek, azon hozzáadással 
hogy az izgatásokról szóló rendelet kinyomat­
ván, szétosztatik, a sajtszövetkezetnek en e- 
délyezett segélyért pedig köszönet nyilvánit- 
nittatik.

A büdös gyufa.
Komárommegye avillógyufák gyártása elleni 

s a kevésbbé veszélyes gyufák melletti felterjesz­
tését pártolás végett áltaküldte ; ez tudomásul 
vétetik.

A kaszárnya-ügy
Felölvastatik a kaszárnyaügyében f. é. 

febr. 8-án Pécsbe, ő felségéhez küldött bízott 
ság eljárásáról és fogadtatásáról szóló polgár­
mesterijelentés, továbbá a bizottság tisztelgésé­
ről gr. Bylandt közös hadügyérnél és Buda­
pesten b. Fehérváry államtitkárnál.

Tudomásul vétetik.
Kincstár és kért földterület.

Simonőy Imre kir. tan. és polgármestersiyiyei icnet oamneK ,, ~—~—j ----- - -
is bemennie, az illető levéltári hivatalnokon 4 eiöadja, hogy a m. kir. kincstárnak bizonyos 
kívül; de magány, vagy titkos levéltárat a 'Sterületre van szüksége ely czélokra, melyeknek 
községházába eddig nem ösmertünk. a mi \létesitése Debreczen az. kir. városára nézve
titkos levéltárunk — a mint városunk egyet- -' áldásos lenne- Az hgyet most még nem találja

szében * annyira megérettnek, hogy már most fejteget- 
í tessék, a törvény értelmében kívánt 30 nap 
j múlva kéri a tárgyalást megejteni.
5 Magyar Gábor kérdi, hogy mik legye- 
j nek a kincstár czéljai a kért területtel 
t Mészáros József a polgí
f ditványának értelmében szólalt fel 1 szön____ _____„„„„„
5 A terület átengedését főispán inditvá-! bennlakók kitelepítése határoztatok el, a ho™ 

t v, - . . 11-re összehívandó közgyűlés | mok- és csapó-kerti birtokosság kivételével,
u a u őzül it magyar. De * tárgyalni, a midőn is a biz. tagok két- Jelenleg is csak e két kertről lehet tanács
ilyen u. n. magány levéltárnak \ h a r m a d a fog határozni.

! Tudomásul vétetnek:
a városi árvaszék évnegyedes jelentése, — 
a tiszti ügyész % jelentése a város pe-

len nagy monográfiájának bevezető részében 
olvastuk, el volt zárva még a történet Írótól 
is. Magán embernél csak volna értel­
me még annak is ha azt írja fel könyvtárának 
irattárának ajtajára, hogy titkos levél- 
r á r, mert az az övé, az sajátja s ha nem 
hajlandó abba valakit oéereszteni, az az ő 
magány ügye. „Az én házam az én vá-, 
ram,“ mondja az angol „bagoly biró? "yára J _U ” ! “ 8 
barlangjában“ szól a magyar. * “
egy város "
tartására alig is lehet jogosítva, mert hát az 
abban esetleg található zálog le' elekről, hogy „ 
más magányosok birtokairól szóló adás-vevési \

Magyar Gábor csak az ellen van 
hogy a kérdéses helyeken lakókat ne tart 
hassanak.

D r. Kola János tárgyalás egyönte­
tűségét óhajtja elérni azáltal, hogy először az 
általános aztán a különös rész vétessék elő.

T e 1 e g d i László az engedélyhez kötött 
kintlakást hangsúlyozza, de lehetetlennek tartja 
hogy valaki birtokába ki ne költőzhessék.

Mészáros József indítványozza, hogy 
a közgyűlés — a kötelezettségek teljesítése 
mellett, az 1876-on tűi kiköltözötteknek is en 
gedélyezze a kintlakást, de mindez építkezés 
mérnöki rendszabályok szerint eszközöltessék. 
Ezen alapon elfogadja a szabályzatot, másként 
uj rendszabályok beterjesztésének szükséget 
mondatná ki.

D r. Kola János általánosságban elfő 
gadja a javaslatot.

K o m 1 6 s i Arthur általánosságban sem 
fogadja el a javaslatot. Valamikor Budapest 
után volt Debreczen a legnagyobb város, most 
7-ik, mert a beköltözés akadályozva van, s 
kőzmüvelődésileg is lassan mozgunk. A lakás 
kellemessé nem tétetik ezáltal, ha a városi 
lakosság folytonos bennlakásra kényszerittetik. 
Nem fogadja el a javaslatot általánosságban 
sem, mert az p. o. a cselédnek megengedi a 
kintlakást, a gazdának nem. Nem hallgattattak 
meg a kertségi gazdák sem.

S i m o n ff y Imre kir. tan. és polgm. 
csodálja hogy a rendelet alapját képzó min. 
rendeletek és közgyűlési végzések fel nem ol­
vastatnak; védi a rendeletet s közrendőri, va­
gyonbiztonsága sat. okokból kéri a javaslat el­
fogadását.

Gr. Dégenfeld főispán egyelőre a 
csapó- és homok-utczára óhajtja a kivételes 
rendszabályok meghozatalát, a többire nézve 
fenntartva az általános szabályok elfogadását.

Nagy Ferencz veszedelmes előzmény­
nek tartja a rendeletet, mert szerinte később 
a tanyára való kimenetre is engedélyt kell 
majd kérni. Kritika alá veszi a javaslat egyes 
pontjait.

Sebes György az első részt sem fo­
gadja el s abban jogcsorbitást talál. Elégnek 

I tartja, ha a kiköltöző egyszerűen értesíti a 
j kapitányi hivatalt.

Barcsai István tanácsos : A szőllős-
é s z á r o s József a polgármester in- j kertek úgy osztattak ki, hogy azokban a cső- 
I.iok ertAlmah.n crfioif f.1 kivül lakni senkinek sem lehet, később a

két Gkőrül- 
tanácskozás

okmányokról úgy is van a közönségnek tudó- ? rés 
mása — és másrészt ez csak külömbféle gya- s 
Hasításokra is okul szolgálhat. Nem mondjuk 
üogy szolgált, de szolgálhatna.

talán volt ennek az eljárásnak értelme a 
48. előtti időkben, midőn még a város, mint 
birtokos, nemesi joggal bírt. De ma, 
midőn már e föld minden népe 
szabad és ura, tulajdonossá 
mindannak, a mit 1848. márti us 
15-ike a kezében talált: ma már nem 
bírjuk belátni e levéltárnak a városi középü­
letben való jogosultságát.

Minek e levéltár, mikor a város lakói­
nak úgy is van amolyan homályos tudomása 
arról, hogy ebben a titkos levéltárban oly 
birtokokról szóló levelek is vannak, a melye­
kért a város hatósága még ma is fizet 
az eredeti ősbirtokosok sár

ügyeinek állásáról,
j tanácsi előterjesztés a f. é. cjonczozás 
; eredményéről, —
I a közmunka 1884. kivetésének eredmé- 
i nyéről s a régi közmunka-hátrányok törlése.
: Ez utóbbi tárgynál felszólal M é s z á r o s Jó­
zsef kérdi, hogy a 60 kr. feletti közmunka 
napszám hova fordittatik ? Ó p. o. 3 forintot 
fizet.

Kovács Sándor főügyész kérdést in­
téz a kivetés módozatai felől s az iránt, hogy 
az egyes házak szerint mily kategóriák szerint 
rovatnak meg ?

\ é r t e s i István az feleli, hogy nincse 
nek kategóriák. Egy-egy egyénre több nap 
szám esvén, mind benne van az összegben.

K ö v e 8 d i János a kivetés önkényes- 
v - sége ellen szólal fel.

íiLV «rä' v '<« »b 11 sz,n,Fsi sbtXai inS' í. , { SuLV SOk"ak miié' 'Bester felszólalása után — a kőzmmiki hat-
v!Ldi , ú 1 8em a P°!8á™esteri hi-jrálékok gyorsabb elszámolásának szüksége 
vatál által közrebocsátani szokott jelentések- mondatik ki a jövőre nézve. g
oen, de nem halljuk emlittetui még a s z á-
m o n k é r ó bizottság üléseinek 
1 o 1 y a m á b a n sem. — Vagy ezekről nem 
s köteles a város hatósága számot adni? Hi- 

szeu ez az eljárás nem csakhogy ki kaczagni 
való gúnya volna az önkormányzati 
jognak, de ismételjük — termő talaját ké 
pezhetné a legkalandosabb gyauusitási szándé- 
Koknak. Vagy talán ily módon tartja sarokban 
a zálogba adók utódait a záloglevelek birto- 
aossa? Ez meg épen törvény ellene 
eíj áras volna a melyet tilt a torvény s a 
mi elien fellázad az emberiség jogérzete, mert 
mért ne lehetne e zár alatt mécsokcsa 
iádnaa igaz érdekei eltemet- 
v e . lagadhatlanul a város hatóságának volna 
legiukábD érdekében az, hogy e tárgyban min 
Jen további kételyt megszüntetve mi előbb 
ezen levéltár titok fedte vagyoni részleteiről 
az en y í m és tiéd állapotáról való felvilá­
gosításokat megadja.

, , Dxe,,xUlajd0nképe,i nem karjuk ezen ma 
gán-levéltár ajtaja mögé zárt jogos, vagy jog­
talan titkokat felbolygatni, - de ' mivel 
r véleményünk szerint — megelőző számunk 
teiszóllalásának tárgyával szoros kapcsolatban 
van s mivel azt hisszük, hogy e levéltár sok- 
ian járuíhatna a birtokos polgárság és a város 
sozoiti zavaros bi tokviszonyok rendezéséhez,

■ ve en értenünk kellett e kényes jiontot. 
Hisszük is, hogy a mint az a titkot takaró le- 
ve tar vasajtaja felnyittatik, azonnal nemcsak 
megkezdetnék - de vége is lenne e város 
lakoságát annyira zaklató birtok-kérdések 
ódiumának és minden lehető alaptalan, de eléggé 
érthető gyanúsításnak is.

Városi közgyűlés.
Debreczen, május io 

Megnyitás. — Miniszteri átiratok stb.
Elnök, gróf D é g e n f e 1 d-Schomberg 

József főispán 9 óra után nyitja meg a gyűlést. 
-— Előrebocsátja azon kérését, hogy a bjrméró

A kertségi szabályzat.
Felolvastatik a kertségi szabáiy- 

zat megállapítása iránti tanácsi 
előterjesztés.

Az általános vitát megkezdi dr. 0 z o r i 
j István. Utal arra, hogy a tanács által kiadott 

szabályrendeletben a homok- és csapó-kerti 
szőllők lakóira ki van mondva, hogy ott nem 
maradhatnak azok, a kik 1876. szept. 16. után köl­
töztek be. Ez homlokegyenest ellenkezik azon 
czélokkal, melyeket — szónok szerint — e 
szabályrendelettel elérni óhajtanak: Vaoy is 
elkerülni, hogy a kiköltözöttek magokat kivon­
jak az adó alól, gyermekeiket az oskolából 
hogy a közrend ellen ne vétsenek és károkat 
ne okozzanak.

Ezen javaslat elfogadtatván, az érintettek 
földönfutókká tétetnek s épen a hajléktalan 
emoerek azok, a kiket a körülmények fentebbi 
rendelet elfogadásával, — kényszerítenek 
fóiiebbi vétségek elkövetésére. Érkezett e tárgy­
ban egy belügyminiszteri javaslat is, mely 'a 
kint lakást nem tiltja, csak feltételekhez köti 
Ep azért e föltételek mellett az 1876 szept! 
16-án túl kiköltözötteknek is megengedhető a 
kint lakás. Nem pártolja a tanács rendeletét 
mint czélhoz nem vezetőt s e helyett javasolja’ 
hogy a jelenleg kint lakók ügye is birtokon 
belül vizsgáltassák s a két utczában is fölté- 
lesen engedtessék meg a lakás.

Gr. Degenfeld-Schombrg Jó­
zsef főispán kimondatni kéri, hogy ha a rend­
őri és közgeészségi követelményeknek eleget 
tesznek, a bennlakás úgy az 1876 előtt, mint 
azután kiköltözötteknek engedtessék meg

Bessert János utal a homokkertben 
levő abnormis állapotra. Itt építkezési rendet­
lenségek is vaunak, s ha a nép ide kikölt- zik 
ebból rondaság támad. A főmérnök készítsen 
uj és szabályosan felosztott területi-tervet.
... ,M ár k Endre a szabályrendelet alap­
ját képező miniszteri rendelet felolvasását 
kívánja.

Jelenleg is 
kozni.

D r. 0 z o r i István szerint 
mény akadályozza azt, hogy a 
eredményre jusson Először, hogy a több mint 

j egy évtized előtt hozott közgy. határozatokra 
I nagy súly fektettetik. Másodszor, hogy a min.
I rendeleteknek nem a szelleme, de betűje vé- 
I telik irányadóul, a rendelet első részét elfo­
gadja, a másikat a tanácshoz visszautasittatni 
kéri.

R á c z György szintén elfogadja az első 
szakaszt, a másodikhoz hozzá fog szólni.

A f ö i s p á n kijelenti, hogy a csapó és 
homokkertek kivételével a szabályrendeletek 
első része elfogadtatott. A pontonkinti tárgya­
lásnál, S i m o n f f y Imre kir. tan. és polgár- 
mester a virágtenyészházzai bíró tulajdonos­
nak és szakértő közegének engedné meg a 
künn lakást Ezen indítvány szerint módosit- 
tatik az 1. §.

Főispán indítványára a 3. §-nál kimonda- 
tik, hogy a birtokos a kintlakókra nézve fele­
lős a kártételekért.

A 4. §. tárgyalásánál Magyar Gábor 
azt véli, hogy „egyjógondolkozásu 
ember“ se egyezhetik abba, hogy a szőlők­
ben tehén vagy ló tartassák.

Elnök a fentebbi kifejezésről rosszaló- 
lag nyilatkozik,

Ezen §. vitájában figyelmet érdemelt a 
Kardos László felszólalása, ki szerint e zsú­
folt téren istállók által minden kellem meg­
szűnnék. 6

A §. felállással változatlanul elfogadtatik.
A 6. §-nál dr. 0 z o r y István felszólalá­

sára styláns módosítás eszközöltetik. Ily mó­
dosítást szenved a 7. §. is.

A szabályrendelet 2 része a tanácsnak 
uj javaslat készítése tárgyában vissza adatik s 
irányadó elvül tűzetik ki a kintlakásra vonat­
kozó rend megállapítása.

A bormérő-ügy.
I Következik Kövesd! János és Harsányi 
Gábor febr. 4-én beadatott, ösmeretes indít­
ványának tárgyalása, melyben orvoslás kéretik 
a városi regale és borfogyasztási adó kezelé­
sében elkövetett sérelmek és különösen Papp 
László, a bormérő társulat igazgatójának eljá­
rása ellen, kivel szemben kivált az osztalék 
és jogtalan kiszolgáltatások hatáskörében való 
túlkapások és az is, hogy a bormérők pénzé­
vel jogtalanul üzérkedik. Folyamodók kérik 
megállapittatni azt is, hogy járt el e vissza­
élésekkel szemben a városi hatóság. Felolvas 
tátik továbbá a kérelmezők egy pótbeadványa, 
melyben példák soroltatnak elő az osztalék 
jogtalan kiszolgáltatásának bizonyítására.

Jelentetik, hogy ezen beadványok jelen­
téstétel végett kiadattak a városi rendőrkapi­
tányi hivatalnak. A főkapitány vizsgálata sze­
rint kitűnt volna, hogy Harsányi Gábor a kér­
vényt aláírta, a nélkül, hogy tartalmát ösmerte 
volna, s hogy a zaklatás sat. adatai nem bizto­
sak és Kövesdi János is több tekintetben mó­
dosította erős kifejezéseit. Papp Lászlóra azért 
neheztsl, mert az osztalékban nem részesült min­
denki egyenlően s mert a „kanizott“ bor mérését 
betiltotta sat E jelentés szerint a Papp László 
ügye teljesen rendben van s az indítvány — 
mint magán bosszú szüleménye - visszautasí­
tanád.

Felolvastatik végül a kihallgatási i»Dt , 
könyv is, melyben Papp László az ellene »ml 
vádakat tagadja. mett

Felolvasta bérlőtárs, védekezése, mely köríti 
belül egyértelműig hangzik a Papp Lászlóéval 
s kivált a kérelmezők s kivált a Kövesdy jálln j 
eljárását önzőnek, jogtalanak, sőt még j j i ‘ fs 
lennek“ is kimutatni. 6 " et-

A sok felolvasmány után a főispán ismai 
mérsékletre inti a felszólalókat. [

J ó u a Dániel ma még csak távolról 
sem képes a bonyodalmas ügyben ítélni. pai)n 
László személyével bíbelődni nem akar. Cső- 
dálja, hogy a vádiók egyike csak is a szemelv 
lyel s igy egyoldalúig fdglalkozik holott "ä 
város hasznát és békéjét is kellett volna szeme

vhw"1' S,zó!!0k azt hitte- hogy Papp a tör­
ténetből fog okulni s a miatta felzuduit polé­
miából tanulni fog; de ő azt nem tette, mert 
a fogyasztási adók rendszere korlátlan állást 
biztosit. Itt a rendszer és nem Papp László a 
hibás.
... A fogyasztási adó jelenlegi rendszerét 
hibáztatván,a városi pénzt, szükségeit tekintvén 
ajánlja, hogy a regale borfogyasztási adó ke’ 
zelését a város vegye által, utasittatnl 
Kén a tanácsot egy a biz. előterjesztendő ja­
vaslat tételére, mely még ez évben tárgyalás 
alá kerüljön.

Dr. 0 z o r y István a főbajt abban látja 
Hogy a hatóság, midőn a borfogyasztási adó’ 
behozatali vám és regále kezelésére szerző­
dött, azon polgárokat vette; föl csak a vál­
lalatba, a kiket Papp László ajánlott. Azelőtt 
minden városi polgár részt vehetett a válialat- 
ban, hogyha akart és senkisem panaszkodha­
tott arról, nogy ő a vállalatból kivan zárva 
vagy hogy más minden ok nélkül előnyben 
részesittetik. az alkotmányosság

® g^iö W 1 j’ ~ hogy minden 
kőzmtézkedéseknek elvi alapja legyen A ta­
nács eljárásának semmi elvi alapja nincs és itt 
rejlik a fő baj. a kiválasztott vállalkozók pe­
dig visszaélnek a helyzettel Különösen visszaél 
azzal igazgatójuk, Papp László. A Kövesd! és 
társa által benyújtott beadványban foglalt állí­
tások valóságát könnyen ki lehetett volna de­
ríteni. A vizsgálattal megbízott főkapitány azon­
ban nem derítette ki, mert nem akarta, sőt ellen­
kezőleg-— még jobban beburkolta. A helyett hogy 
Papp László viselt dolgait vizsgálta volna,
1 appal együtt tartotta a vizsgálatot és csak 
azt kutatta, hogy mennyiben vannak érdekelve 
a kérvényezők. A főkapitánynak tudnia kelle- 
nék, mint rendőrfőnöknek, hogy a vállalkozók 
annyira fosztogatják a fogy. közönséget, ho»v 
majdnem 30.000 forint tiszta hasznuk marad 
Ezt könnyű kiszámítani, mert tudjuk — 
hogy mennyi illetéket szednek egy li­
ter bor után és azt is tudjuk, —' hogy 

b. mily mennyiségű bor fogyasztóik évente.
Lehet ezen dolgokat itt nyilvánosan tárgyaim 
s nem kell attól félni, hogy a fináncz fölebb 
emelni a fogy. adót, mert nem azért nagy a 
Jövedelem, mintha csekély volna a fogy adó, 
hanem azért, mert a vállalkozók nagy illetéket 
szednek a fogyasztóktól. Elfogadja Jóna in­
dítván át.

Magyar Gábor,nagy tetszés zaj között, 
Papp László elmozdítását indítványozza.

Főispán szerint a kérvény nem indít­
vány, de panasz s ezért Kövesdy Jánost mint 
érdekeltet, a tárgyalásban való részvételre il­
letéktelenek véli.

S i m o n ff y Imre kir. tan. és polgár- 
mester valótlannak nevezi dr. Ozory némely 
állítását 8 ezért a főispán rendre utasítja.

Simon ffy Imre kir. tan. és polgár­
mester folytatva beszédét, azt véli, hogy a 
„Debreczen“ ez. lapban nyilvánosságra hozott 
adatok megneheziték az ügyek rendezhetéséí. 
A 30.000 forint jövedelem létezését tagadja s 
czáfolgatja a felszólalás egyes pontjait, s ki­
vált azt igyekszik bizonyítgatni, hogy a ható­
ság az egészben hibátlan. Ellentmondó zugás 
fogadja szónok azon mondását, hogy a vissza­
élések dolgában forduljon ki-ki a főkapitányhoz 
Névszerinti szavazást kér arra 
nézve, hogy a regálét vegye át 
a város, mert itt 65.000 forint forog kér­
désben.

Dr. Ozory István személyes kérdésben 
kér szót. A polgármester azt mondta, hogy 
felszólalásom czélja az izgatás volt. Ezzel in 
tenczióimat gyanúsította, a ki pedig az inten- 
cziókat nem tiszteli, az vét a tisztesség ellen.
A polgármester azt mondta, hogy valótlan dol­
gokat beszéltem.

Pedig hát valótlanságok ily értelemben! 
állításával csak ténykérdésekre vonatkozó állí­
tásokra nézve lehet valakit vádolni, azon állí­
tásom pedig, melyet a polgármester neheztelt 
C3ak vélemény volt. Ezt is tudja minden m ü- 
v e 1 t és gondolkozó ember.

S i m o n ffy polgármester : Miután azl: 
mondta, hogy csak a tanács hibás, izgat és 
valótlanságot mond.

Gr Begenfeid főispán újra rendreutasitia 
a polgármestert, s kijelenti, hogy ez irányban 
az ügyrendszabályok értelmében a legvégsőig 
lenne kénytelen elmenni.

Nagy Ferencz szerint Papp László nem 
az az ember, a ki a hatóság tekintélyét és 
fényét mozdítja elő. Adatokat sorol fel Papp 
László ellen. Küldöttséget indítványoz a bor­
mérési üL-yrendezésére.

F ő i s p á n a tanácsnak kívánja kiadni 
az ügyet oly módon, hogy a bormérést már a 
jövő évben is a város vegye által.

Simoaffy Imre kir. tan. és polgm. ez 
indítványt nem pártolja s elfogadása esetében 
személyes szavazást kér. a tanács javaslatot 
adjon az átvétel idejére nézve is.

Mászáros József pártolja a pol­
gármester indítványát.

Vásári Istváj 
László eljárását veszi 
hogy a városi kezelési 
vallana. Papp László elmq 
közönség riadó éljenei in 

Jóna Dániel,] 
zárszavában sajnálattal 
folyt viharos jelenetekről, 
javaslathoz ragaszkodik.

Készéi János) 
„a veszedelmes ember“ 

Sebes G y ö r g| 
ványa ellen szól s Pap] 
óhajtja rövid utón.

Boros Lászlói 
vetkező kérdést intézi: 
kor meg volt-e határozva,! 
társulat?

Kovács Sándol 
tarifa sohasem volt. A | 
történik, a mint ezt &| 
engedi.

Boros Lászlói 
hatóság hanyagság 
katároztatott meg. így le 
a bormérő t. nyeresége 

Kovács Sándor 
László által használt kifej] 
indítványát nem fogadja el 

Főispán azt hl 
szeptember elsejéig javas! 
és borf. adó házikezelése] 
tarifa czélszerüsége iránti 

B e k e Mihály árva 
tenni először azt a kérdés 
a tanács javaslata ? másol 
Papp László ? harmadszol 
az uj javaslatok megtétel] 

Gr. Degenleli 
mely szerint a tanács 
adatik s úgy, hogy a felni 
berben lehető legyen, jav] 
javadalmak miként (házi 
zelése, mint egy tarifa m] 
fogadtatik.

A polgármesteri jel j 
kővetkező adatait:

Közegészségügy. VöiJ
ványos jellege megszűnt 
jelentkezett. Született a 
gyermek, meghalt 284 égi 
esetek 54-el múlják felül 

Rendeszet. Az elmúl 
lopásért 16, hatóság ellen 
őri kihágásért 1: 0, összes| 
megbüntetve, Ezekből 21 
törvényszéknek.

Iparügy. a kapitányi! 
nek állított ki iparigazolráj 
fizetett tejenként 10 frt 
vény elleni kihágást 2 égi

Honvédelmi ügy. Az f
1-től 7 ig tartatott meg. j 

April 16-án vonult bl 
véd dandár tanzászlóaljána 
képezése «égett bevonult! 
gyalogezred 120 póttartall 

Honvédség e városba] 
ember 480 lóval, aprilbaj 
lóval. Ebből be lett szál 
130 ember, 91 lóval s átvl 
2 főtiszt és 3 legény 3 l] 

ember, 92 lóval s átvonulj 
1 törzs, 17 főtiszt és 17 fi 
előfogat adatott ki.

Adóügy. Állami adó 
által befizettetett: 1876-4 
frt 31 'la krj Folyó évi aq 
kr. Késedelmi kamat 39‘2| 
19,975 frt 42 és fél krj 
1325 frt 46 kr. Helybeli 
kr, idegen adó 140 frt 4j 
2276 frt 64 kr.

Helyi hi]

— A mai közgyük
élénk, a minőt részünkr] 
gyalás óta nem értül 
László ég és föld 
a d. e. 9-től d. u. 3-ig] 
ha valaki színdarabnak 
suk meg a hasonlatot 
szereposztást megállapíts 
szerelmes szerepe ma mini 
nagyérdemű kir. tanál 
illeti, ki ma (különös!) 
volt s a kinek hő érzel] 
vagyis elnöklő főispánun]] 
tányolta, hogy ő méltósáí 
a midőn a bormérő tárj 
szerelmi bánatában, dr. Oz<] 
tónak és szavait v a 
nevezte, először m e g r 
sült, a mely megrovást al 
sodszor ismételvén, azzaij 
súlyosbította, hogy a 
megóvásának érdekében, hall 
letekig lenne képes el] 
erélyes beszéd, jele amial 
dignitást nálunk egy mii 
getlen főur foglalja el fl 
városunk főkapitánya, ki] 
ma szokatlan erőt látsz] 
csöndben hallgatta, hogy] 
Lászlót s e mólaság annjj 
mennyivel hatásosabb lett f 
előadása, mind a borméri

M
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'‘vált a Köves ily Já!l0>; 
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as mai: v itán a főispán ismét 
a etszólaiókat.

kniet na még csak távolról 
en 'élni. Papp

J“í •! eíöai:i mm akar. Cső- 
:; :ke vak s a szemely- 

I igia kozik holott a
I ekem- - kellett volna szeme 

t ntte. 10gr Pap;) a tör­
lői i niatta eizuduit polé-

1 ízt lem :erte, mert
Ülá

luszer es nem Papp László a
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— nagy minién 
I *i’" napja egyen A -g. 

elvi napi a nincs es itt 
ztort vailaikozók ;ie-

*■ x .liduőspn visszaél
.úszío. i Xövesdi es 

an ögialt úli- 
i. eneren volna de- 
zni: ókapitány azon- 
°"n i.i.ir'a. sor eilen- 

.fXOltá. 1 le: " 2tt hogy 
loigair -.zsgáita nina.

1 sgaiatot es csuk 
1 n- en • innak erieneive 

iák -;id:na keile- 
s. en. jogy i vailaikozók 
1 loznnseget hogy 

‘■t marad, 
mer* májuk, —

eket szettnek egy li-
ir. .s .uiiíik, — hogv

)nr ogyasztalik évente.
7 'i"inosan tárgyaim 

n.i. íugy 1 jnancz fői eb b 
. ner* lem azért nagy a 
sexei'- 'aitia a fogy adó,

'ailatkozok nagy kleteket 
jx j. i.togan a ,ona in-

i
ráia

I

EP?

r nagy mtszes zaj között, 
masat nditványozza.

|r 1 tar-ven;- íem mdir 
I - ■ inost mint

ián való ii~

I tan. és poigár-
■ ' ír zory lemeiv
lisnan mnun utasítja.

<:r an. ss poigar- 
hs;:9'iet. izr ,-eii. hogy t 

om:i ív-ivanosságra hozott 
ír ígyek endezheteseí 

deiem et ez eset "agadia s 
iaia.- ‘gyes ionnalr. s k:- 
l;;r"r aa; :n. íugy i íatd- 
|n identmondú zugas 

didusár. íogy a nssza- 
•x: t főkapitányhoz

I ’ 1 ’ 1 1 * i ‘ ' irri 
*4 i.e t vegyg át

onnt forog xor-

II : amely es kérdésben 
’ *r ízt moiiuta. hogy

z gat as voit. Ezzel in 
ni sí pedig az inten­

él i --.szresseg eilen, 
ita. hogy valótlan doi-

.mg'K iy er* eiem bem 
•leseicr» vonatkozó áili- 
amt 'áiioim, azon áili- 
loiiiármester lenezreit. 

mima rninaen m u-
nner
- ■ .'mester Miután az:

• u s hibás, izgat és

t--in ura mnursuiasitja 
feienti. íugy az ranyoán 
irmimenen í egvegsoig
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*t :u Papp László nem 
utdaág tekintélyét és 

Idátokat sorol fei Papp 
get nuitványoz a bor­

ii :iak kívánta kiadni 
logy a bormérasr már a 
Vegye által.
F <tr an. es poigm. ez 
f 3 elfogadása esetében 
p1' a tanács avasiatot, 
[ere aezvg is.
P í yartoija a poi-

Vásári István szintén a Papp 
László eljárását veszi kritika alá. Azt véli, 
hogy a városi kezelésnek a város kárát 
vallana. Papp László elmozdítását a karzat s a 
közönség riadó éljenei mellett indítványozza

Jóna Dániel, mint indítványozó, 
zárszavában sajnálattal em ékezik meg a le­
folyt viharos jelenetekről, a tanács által teendő 
javaslathoz ragaszkodik.

Készéi János szintén Papp László 
„a veszedelmes ember“ eltávolítását óhajtja.

Sebes György Jóna Dániel indít 
ványa ellen szól s Papp László eltávolítását 
óhajtja rövid utón.

Boros László a főQgvészhez a kő­
vetkező kérdést intézi: A bérle't megkötése­
kor meg volt-e határozva, mit szedhet a bérlő­
társulat ?

Kovács Sándor szerint erre való 
tarifa sohasem volt. A mérés olyan áron 
történik, a mint ezt a közönség forgalma 
engedi.

Boros László épen abban tartja a 
hatóság hanyagságát, mert a tarifa nem 
katároztatott meg. így lehetett 30,000 forint 
a bormérő t. nyeresége

Kovács Sándor élesen felel a Boros 
László által használt kifejezéseire, Jóna Dániel 
indítványát nem fogadja el.

Főispán azt hiszi, hogy a tanács 
szeptember elsejéig javaslatot tegyen a regale 
és borf. adó házikezelése s egy felállítandó 
tarifa czélszerüsége iránt.

B e k e Mihály árvaszéki elnök kéri fel­
tenni először azt a kérdést, hogy elfogadtatik-e 
a tanács javaslata ? másodszor elmozditandó-e 
Papp László ? harmadszor utasítandó a tanács 
az uj javaslatok megtételére ?

Gr. Degenfeld főispán indítványa, 
mely szerint a tanács előterjesztése vissza- 
adatik s úgy, hogy a felmondás még szeptem­
berben lehető legyen, javaslatot tegyen úgy a 
javadalmak miként (házi vagy bérbeadási) ke­
zelése, mint egy tarifa megái lapitása iránt el­
fogadtató.

A polgármesteri jelentésnek kiemeljük a 
következő adatait:

Közegészségügy. Vörhenyes toroklob jár­
ványos jellege megszűnt s csak szórványosan 
jelentkezett. Született a város területán 334 
gyermek, meghalt 284 egyén s igy a születési 
esetek 54-el múlják felül a halálozásokat.

Rendészet. Az elmúlt két hónap alatt 
lopásért 16, hatóság ellenszegülésért 5, rend 
őri kihágásért 1:0, összesen 141 egyén lett 
megbüntetve, Ezekből 21 adatott át a királyi 
törvényszéknek.

Iparügy. A kapitányi hivatal 31 egyén­
nek állított ki iparigazolrányt. Ezek közül 13 
fizetett fejenként 10 frt „városdijt.“ Ipartőr- 
vér.y elleni kihágást 2 egyén követett el.

Honvédelmi ügy. Az ujonczozás márczius 
1-től 7 ig tartatott meg.

April 16-án vonult be a m. kir. 80. hon­
véd dandár tanzászlóaljáuak legénysége s ki- 
képezése végett bevonult april 1 én a 39-ik 
gyalogezred 120 póttartalékosa.

Honvédség e városban márcziusban 1526 
ember 480 lóval, aprilban 1767 ember, 471 
lóval. Ebből be lett szállásolva márcziusban 
130 ember, 91 lóval s átvonuló képen 1 törzs,
2 főtiszt és 3 legény 3 lóval; aprilban 132 

ember, 92 lóval s átvonulóképen 2 tábornok,
1 törzs, 17 főtiszt és 17 főnyi legénység; 23 
előfogat adatott ki.

Adóügy. Állami adó fejében a lakosság 
által befizettetett: 1876—83 évi adóban 6306 
frt 31 *[# krj Folyó évi adóban 13,277 frt 5 
kr. Késedelmi kamat 392 frt 6 kr. Összesen 
19,975 frt 42 és fél kr. Hadmentességi díj 
1325 írt 46 kr. Helybeli illeték 6151 frt 98*/2 
kr, idegen adó 140 frt 46 kr, idegen illeték 
2276 frt 64 kr.

Helyi hírek.
— A mai közgyűlés izgatott volt és 

élénk, a minőt részünkről a t.-eszlári tár­
gyalás óta nem értünk meg. Papp 
László ég és föld között, ez lenne 
a d. e. 9-től d. u. 3-ig tartó ülés czime, 
ha valaki színdarabnak dolgozná fel. Tart­
suk meg a hasonlatot és igyekezzünk a 
szereposztást megállapítani. A szerencsétlen 
szerelmes szerepe ma mindenesetre városunk 
nagyérdemű kir. tanácsos-polgármesterét 
illeti, ki ma (különös!) szerfelett izgatott 
volt s a kinek hő érzelmeit a hős-apa, 
vagyis elnöklő főispánunk oly kevéssé mél­
tányolta, hogy ő méltósága részéről akkor, 
a midőn a bormérő társulat iránt érzett 
szerelmi bánatában, dr. Ozori Istvánt izga­
tó n a k és szavait valótlanoknak 
nevezte, először m egrovásban része­
sült, a mely megrovást a főispán ur má­
sodszor ismételvén, azzal a megjegyzéssel 
sulyosbbitotta, hogy a gyűlés tekintélye 
megóvásának érdekében, hatáskörében a v ég­
let e k i g lenne képes elmenni! Ez bizony 
erélyes beszéd, jele annak, hogy a főispáni 
dignitást nálunk egy minden izében füg­
getlen főur foglalja el. Érdekes volt még 
városunk főkapitánya, kin a mélakórság 
ma szokatlan erőt látszott venni. Néma 
csöndben hallgatta, hogy ócsárolják Papp 
Lászlót s e mólaság annyival erősödött, a 
mennyivel hatásosabb lett dr. Ozori István 
előadása, mind a bormérési ügyben, mind

DEBRECZEN.
peuig a hallatlanul esetlen szőlőskerti-sza 
oályzat javaslatának tárgyalásakor. Kívüle 
Kivált pártunk tagjait illeti még dicséret 
műit a kik mindvégig kitartó s hőséggé 
s 1 heztetési taktikával daczoló némasze 

melyzetet képeztek. Általában, ha a Papp 
Lbszló sokat hangsúlyozott elcsapattatása 
szóba jö, városunk békéjének ez egyik el- 
kerülhetlen föltételei okvetlen létre jő. így 
~ az igaz hogy nem határoztunk sem­
mit, csakhogy majd határozunk máskor!

József főherczeg a honvédség föpa-
rd^ri53, mint, bennüuket a leghitelesebb for­
rásból értesitcek, a jövő j u n i u s hó elejét 
fog városunkba érkezni. A megérkezés napja 
még mncs egész biztonsággal meghatározva, 
miután ó felsége a honvédségi tanzászlóaljak 
fölötti szemle tartás czéljábói körutat tesz s 
így érinti Debreczent is. 0 felségének régi óhaja 
a híres alföldi pusztát a Hortobágyot meg­
nézni s tekintve azon körülményt, hogy bár ö 
felsége ez év folyamában, az őszi nagy gya­
korlatokra valószínűleg ismét eljő Debre- 
czenbe, még is hihető, hogy a kirándulás a 
mostani itt időzése alkalmából fog megtörtinni. 
— A megszemlélendő tanzászlóalj különben, a 
mint halottuk, annyira előre haladt a kikép­
zésben, hogy a jövő héten a századok szerinti 
gyakorlás vétetik elő.

* A város birtokán. A f. hó 9-én meg­
tartott árverésen a város tulajdonát képező 
úgynevezett Szikigyakori 388 h. föld és a csu­
kás c-apzsék 700 frtal többért mint az előző 
évikben Budaházy László sámsomi lakos 
által lett kivéve. A v e k e z i 721 h. szántó és 
kaszáló földet pedig bei)beli lakos Megyesy 
Zsigmocd 3956 írtért vette ki, melynek bére 
az előtt 2401 frt volt.

Ki a szabadba ! Ez a jelszó az ural­
kodó ma és mindennap. A nagy közönség bú­
csút s bizonyára élénk búcsút vett a kandalé­
tól. mint Hugó Viktor az ócska téli kabáttól, 
melyhez oly kedvesen mondja a refraiuet: 

Mon vieil ami, ne nous séparonspas!“ (Szász 
K. szerint: „Öreg barátom! ne vál­
junk mi el!“) A vén nagyerdő százados 
tölgyfái lombokkal vannak megrakodva s a 
dalban is oly hires „rezgő nyárfa 
arany színű levele“ közt ott suttog 
a tavaszi szellő. A pázsit zöldjét kellemesen 
tarkítják a tavasz sok szinü tarka virágai s ott 
ragyog a napsugár az apró álló vizek fölött. 
És mindezek tölött uralkodik a kis madárkák 
vidám csicsergése s önkéntelenül eszünkbe jut 
az a kedves vers:

„Fekszem a zöld fűbe hanyatt,
Rezgő nyárfa lombja alatt.
Fölöttem a madár dalol 
Elhangzik a bokor alól 1

*

Azt dalolja az a madár 
.Egyszer Tan az életben nyár“
Es ha eltöltéd a nyarat . . .
Csak a száraz lombja marad!“

És a tavasz kellemei csáhitólag hatnak min­
denkire. Megnépesül a nem rég nagyon néma 
liget, vidámság zaja hangzik ott, hol csend és 
némaság uralgott s a madárkák dalával össze­
olvad ének, zene, öröm hang, a tavasz örömei­
nek hatása s „kia szabadba“ hajtja 
mindenki, ott van az uj élet — a feltámadás. 
E a nagyerdő naponta telve van és telve lesz 
hihetőleg mindég, pedig most sincs sem lovo- 
natu, sem közúti vasút, a péterfiai ut sincsen 
készen, — de van rengeteg por, rossz ut .. . 
a mit azonban ha kisér az ember, a termé­
szet e nagyszerű templomába, virág illat, mo­
solygó napsugár és madár dal mellett egy kis 
képzelődés mellett — könnyen ellehet feledni.

* Mária Anna császárné temetése alkal­
mából mai napon középületeinken gyászlobo­
gók lengettek.

* Gyűlés A refermátus egyháztanács hol­
nap délelőtt tiz órakor közgyglést tart.

* Uj menetrend fog életbe lépni a váro­
sunkat érintő vasutak közlekedésében e hó 
16 ikától fogva, melyek az igazgatóságoktól 
mint teljesen érvényesek már le is érkeztek. 
Noha az északkeleti vaspálya menetrendében 
történendő változásokat már korábban közöl­
tük, legközelebb adni fogjuk az egésznek ne­
vezetesebb részeit.

* A bécsi sajtó rólunk. A biharmegyei 
gyógyszerész-egylet által f. évi ápril 22-én 
Debreczenben megtartott Lavoisier ünnepély­
ről a budapesti valamint a bécsi szaklapok is 
igen kedvezően nyilatkoznak, a mennyiben az 
itt Debreczenben Tamássy Károly ur által 
megtartott beszédet nem csak hogy egész ter­
jedelemben közük, hanem ezen közleményt oly 
megjegyzésekkel kisérik, a melyre a biharme­
gyei gyógyszerészi egyesület büszke lehet és 
a melyek a hazai gyógyszerészetünket a kül­
földivel szemben igen kedvező színben tünte­
tik elő. A bécsi „Pharmacentische Post“ czimü 
lap ezen évi 19-ik számában a kővetkezőket 
lehet olvasni. Ezen lap t. i. mindenek előtt 
előre bocsájtja azt, hogy mennyire helyén való 
lett volna, hogy ha a Lavoisier ünnepély nem­
csak Ausztriában, hanem különösen Bécsben 
is megtartatott volna, mert ez által meg lett 
volna mutatva, hogy a gyógyszerészet még 
most is hatalmas oszlopja és előmozdítója a 
vegytan tudománynak. Azonban belviszonyaink 
annyira ferdék, hogy az ausztriai 'gyógyszeré­
szeknek semmi kedvök sincsen ünnepélyeknek 
megtartására. De annál őrvendetesebb — 
mondja ezen lap — hogy Lajtán túl a hol a 
gyógyszerészet érdekében, ennek emelésére 
sok történik, és a hol a politikai viszonyok az 
egyéni, valamint a társadalmi működésre na­
gyobb szabadságot engednek meg, Lavoisiernek 
100 éves jubileumát a magyarság szivében 
Debreczenben nagy ünnepélyességgel megtar-

I tolták. Az illető lap közli itt Tamássy Károly | 
I gjőgyszerész urnán előadását kivonatban és 
megígéri, hogy azt a következő számban egész 
terjedelemben ismertetni fogja — a mit azóta 

* r ^eg 18 tett- — Említést tesz Dr. Ved- 
rödi X iktor tanárnak ez alkalomból! mutatvá­
nyos előadásáról és sorait a kővetkezőkkel 
rekeszti be, azt mondván, hogy nagyon örven­
detes lenne, hogy jövőben az ausztriai gyógy­
szerészek a magyar gyógyszerészekkel szem­
ben vissza ne maradnának, a mely utóbbiak 
— tüntetődre legyen mondva — jelenleg na­
gyobb számú a tudományban is igen tevékeny- 
tagokkal rendelkeznek.

* Kortesnóta. A választásokat megelőző 
nóta-termékből kaptuk a kővetkezőt, melyet 
H.-Szoboszlón énekelnek :

A Kormánypárt jelöltjéül 
György Endre jött Budapestről 

Hej lelkem galambom,
Kár volt jönnöd, ha mondom.

De a pártnak kortes is kell,
Vájjon akad-e rá ember ?

Czeglédim, ha mondom,
Vállalkozz rá galambom.

Fráter Kálmán pártelnök. Tárgy : 1. A képvi­
selői beszámolóbeszéd tartása helyének és ide­
jének meghatározása. 2. Képviselőjelölt állí­
tása. 3. Partszervezkedés. Ugyancsak a kerü­
letből nyert értesülésünk szerint, onau pártunk 
győzelmét biztosnak tartják, ha elvégre az egy 
hangú kívánalomnak engedve, volt képviselőjük 
Kiss Albert ur, a jelöltséget ismét elfogadja 

* Kuglizó. A kereskedő ifjúság kugüzója 
holnap nyittatik meg Lesz dijkuklizás, jó zene, 
hideg ételek s bor. A tagok vendégei szívesen 
láttatnak.

Lapunk mai számának hirdetési rova­
tában közölt Szilágyi József helyb li réz- 
és vasöntöde tulajdonos tudósítását ajánljuk a 
géptulajdonos és g zdáikodó közönség figyel­
mébe és pár-fogásába.

A telülmulhatlannak ismert eredeti Singer 
varrógépek családok és kézművesek részére, 
melyek 1 irtos be i részlet (vidékre 5 frtos 
havi részlet) fizetés mellett Neidlinger G. ur­
nái Debreczen, piacz-utcza 2145. szám alatt 
kaphatók, a tisztelt közönségnek legjobban 
ajánlhatók.

Hát Czeglédi azt gondolta,
Hogy köpenyét megfordítja ;

Czeglédim, galambom —
Rosszul tetted, ha mondom.

Kormánypártnál van jó profit,
0 is azért korteskedik.

Czeglédim, galambom,
Megbánod még, ha mondom.

Negyvennyolcznak szent az elve,
Őt éltetjük lelkesedve.

A ki ezzel lesz követ,
György uram elrepülhet.

* József főherczeg neje Klotild főher­
cegnő tegnap regg-1 egy egészséges leány- 
gyermeket szü t.

* Az iparoskor közművelődési szakosz­
tálya ma délután 6 órakor a kör he yiséeében 
újra alakulási g'ülést tart E szakosztály el­
nöke tavaly nt. Könyves Tóth Kálmán 
ref. lelkész ur volt. Reméjük, hogy ma ismét 
ő fog megválasztatni elnöknek.

* a gyöngy-élet vége. A közös hadsereg 
tartalékosai, kik a múlt hó 28-ikára hivattak 
be 13 napi fegyvergyakorlatra, a törvényszabta 
idő holnap telnék ugyan ki, de a jó fiuk ma 
már szabadságolva lettek s a gyöngy élet rájok 
nézve ismé bevégzödött. Siették is az egyen­
ruha utólsó darabjától is mielőbb megszabadulni, 
mert, hisz a „gyöngyélet“ csak elnevezés’, 
de a valóságban épenséggel nem az!

* A serbehozatali vám kiadásánál ez évre 
nem volt konkurens.

* Nagy tűz. H.-B öszörményből 
értesítenek bennünket, hogy ott tegnap nagy 
tűzvész dühöngött. Egy ház és száraz malom 
s több mellék helyiség esett a pusztító elem 
á dozatává.

* Esküvők. E hét folyamán házasságra 
léptek : Somogyi Imre W e i s z Franczis- 
kava!, Polgári József Balogh Évával, 
Czobor Károly Lux Rózával, Molnár 
István Szabó Zsuzsánnával, K ur u c z Ist­
ván Kiss Juliannával, G á 1 András B a r t a 
Zsuzsánnával, Vásári András Szentesi 
Erzsébettel, Kádár Antal B e d e Zsuzsán­
nával. Áldás e frigyekre.

* Vásár a Hortobágyon. A hortobágyi 
hídnál áldozó csütörtökön nagy vásár fog tar- 
tartni.

* A műkedvelői színi előadásban működő 
ének- és zenekar betanítását M ác s a y Sán­
dor ur, a főiskolai énekkar karnagya teljesít.

* Házasságok statisztikája. Városunkban 
ez év folyamán összesen 164 pár vette ma­
gára a házasság rózsalánczát.

* Mulátság. Az iparoskor foyó évi 
június hó 8-án a városi nagyerdőben tartandja 
nyári vigalmát és pedig a „Lövölde“ előtti 
diszes téren, hol is a tánczolók részére szép 
díszsátor fog felállittatni, azonfelül a lötelde 
nagyterme is a közönség rendelkezésére il­
land. Gyuri bácsink, mint vendéglős, ez 
alkalommal is ki fog tenni magáért, jutányos 
ár melleit szolgáltatván az ételeke: és italokat, 
mig más oldalról Oláh Józsi zenekara már 
tanulja ez alkalomra az iparos c-árdást. - A 
A rendezőség Mayer Ferencz bizottsági 
elnök és Vadon Sándor iparosköri titkár 
vezetése alatt nagyban ügybuzgólkodnak a 
mulatság sikeres tárgyában. Mint halljuk gróf 
Zichy Jenő, R á t h Károly és G e 11 é r i 
Mór iparférfiak is szerencséltetni fogják ez 
alkalommal az iparoskor nyári vigalmát.

* A zenede javára e hó második felébe 
2 műkedveilöi előadás rcndeztetik. Az elsőben 
adatik „Süketnek kell lenni“ vigj. 1 felvonás­
ban, és „Tiz leány egy férj sem“ Operette 2 
felv. A második előadás alkalmával az Operette 
ismételtetik s a mellett előadatik a „Dicsőség 
bajjal jár“ 1 felv. angol vigjáték Közremű­
ködnek a „Süketnek kell lenni“ vígjátékban: 
Sesztina Ilona kisasszony, Lőkös Gyula, ur, 
Ferenczy Lajos ur, Riekl Antii ur, Fráter 
Géza ur, Domahidy Elemér ur, Csaba Zoltán 
ur. „Tiz leány egy férj sem.“ Operette 2 felv. 
Balogh Erzsik k. a., Bernáth Flóra k. a., Ge- 
iéby Gizella k. a., Göltl Anna k. a., Kiss 
Irén k. a., Hubay Alajosné urhölgy, Lengyel 
Ilona k. a., Nemes Ilona k. a., Schmidt Paula 
k. a.. Szabó Emma k. a., Varga Vilma k. a., 
Cziffer Nándor ur, Szép Lajos ur. „Dicsőség 
bajjal jár“ vígjátékban Varga Ella k. a., Varga 
Vilma k. a., Hegedűs Sándor ur, Kováéi B. 
Gyula ur, Domahidy Elemér ur.

* Pártmozgalom. A székelyhídi választó 
kerületben, a mint lapunkat értesítik, következő 
meghívás bocsáttatott ki. A székelyhídi vá­
lasztókerület 48-as elvű, fü getienpárti polgá­
rai a folyó 1884. évi május hó 18-ik napján 
Székelyhidon, a fürdőház termében, délután 4 
órakor pártértekezletre tisztelttel meghivatnak

Hazánk 8 a külföld.
— A nyíregyházi „nevelő.“ Közelebb em­

lékeztünk meg egy nyíregyházi zsidó tanit-5- 
viselt dolgairól. Újabban azt Írják, hogy a le­
leplezett „nevelő ur“ L. J. tegnap éjjel Nyi- 
regyházááról megszökött, hogy hová, nem tudja 
senki, még állítólag a felesége sem. Tegnap 
reggel pedig az erélyes tanfelügyelő is kitett 
magáért; bezáratta ezt az iskolának csúfolt 
sybaritazugot.

Temetés. Főrdős Lajos kecskeméti ref. 
főesperes temetése, mint Kecskemétről csütör­
tökön Írják, d. u. 3 órakor ment végbe Kecs­
keméten.

— Horváth Boldizsár, mint Sopronból 
jelentik, tegnap nyújtotta be az ottani törvény­
széknél a herczeg Eszterházy-féle uradalmak 
zárgondnokságáról valló lémondását.

— Kolera ! „Borsodmegyei Lapok“ a kö- 
vetkező hírrel ijesztget: Diós- György ben szom- 
baton egy 10 éves fiú halt el hirtelen. A bon- 
czoiást dr. Reisz József eszközölte s mint a 
vizsgálat kiderítette a gyermek kolera áldozata 
lett. Diós-Győrben egy hét lefolyása alatt, ez 
már a második kolera eset.

— A kövér conductorok félelme. Phila­
delphia közúti vasúti conductorai közt nagy a 
fölindulás. Az ottani közúti vasúti társulatok 
igazgatói elhatározták, hogy elbocsának minden 
kövér conductort, mert a kocsin nagy helyet 
foglalnak el. Mivel azonban ezén igazgatói el­
határozás nem szabja meg, hogy mekkora tér­
fogat a maximum, a melylyeí egy vonatvezető­
nek bírni kell, a szegény condúctorok közt min- 
denki retteg, a ki csak nem csupa csont és bőr.

Közgazdaság.
— Budapesti sertésvásár. Kőbánya május 

8. — (A „sertéa-kereek. csarnok távirati jelen­
tése.) Az üzlet csöndes. — Magyar urasági 
öreg nehéz 48.—.49. fiatal nehéz 50.—50.—, 
közép —.-------- . könnyű 52.-53 Szedett ne­
héz közép 48.—.—, könynyü 52,—.53. Romá­
niai bakonyi, nehéz 49 ——50. átmeneti, kö­
zép bakonyi könnyű 50.----- ől. átmeneti, ere­
deti nehéz —----- .— átmeneti közép —. 
átmeneti szerbiai nehéz 50------51.—. átmeneti
közép 51—51.50 átmeneti könnyű----- —52.
hizó a vasútról mázsáivá------hizó 1 éves
élősúlyban 40/°--------- . 2 éves öreg.----------.
írtig. Az árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 
kiló és 1 % os levonással mótermázsánkint ér­
tendők. Romániai és szerbiai sertéseknél, me­
lyek mint átmenetiek adattak el a vevőnek, pá­
ronkint 4 arany vám fejében megtéríttetik.

Felelős szerkesztő: GÁSPÁR IMRE.
Kiadó KUTASI IMRE

a legjobb minőségben zsindely­
én deszka-tetők behúzására, czu- 
lápok, melyek a főidbe ásatnak, 

továbbá kerítések és gazdasági 
épületek befestésére ajánl

50 és 200 kilós hordókban

légszeszgyár igazgatósága.

Árverési hirdetmény!
A néhai Marialaky Imréné hagya­

tékához leltározott ingóságok elárverel- 
tetése a városi tekintetes árvaszéknek 
1592/884 sz. végzésévé elrendeltetvén, 
ezen árverés Koszorús Lajos városi köz­
gyám, és alulírott magángyám közbe­
jöttével a kisvárad-utczai 2119. számú 
háznál folyó 1884. évi május hó 12 én 
délután 3 órakor fog megkezdetni, és 
esetleg a következő napokon minden­
kor délután 3 órakor folytattatni.

Takács Ferencz
ügyvéd, mint gyám,



budapesti czég, debreczesi fióküzletéből a következő czikkeket ajánlja a nagyérdemű közönség szives figyelmébe.

Vászon és kész fehérnemű. DIVATÁRUK. Szoba berendezési czikkek.

Valódi rumburgi creas, hollandi, irhoni és széles

lepedő vásznait.

— Csikós és damast csinvatok. — Schroll-féle 
legjobb sifonok minden szélességben. —

~ A

tavaszi és nyári idényre megérkeztek
a legújabb divatu

Csipke függönyök. — Jutta függönyök. __ 
Nehéz szövet függönyök. — Turkesztán füg. 

gönyök.

Agyelévaló szőnyegek. — Fal-szőnyegek. — 
Pamlag-szőnyegek. — Futó-szőnyegek.

Asztalneműtek.
— Kávés terítékek. — Tálcza-, szekrény-taka­
rók. — Asztalfutók. — Zsebkendők. — Férfi-,

HŐI RUHASZÖVETEK
finom fekete selyem kelmék,

Crepe butorhuzatok. — Ripsz butorhuzatok, — 
Gobelin butorhuzatok. — Bourett butorhuzatok. 

Legújabb divatu butorhuzatok.

női és gyermek SURRAN, MERVEILLEUX SATIN DE LYON, Agy- és asztal-takarók.
kész fehérnemiiek,

u. m. ing, lábravaló, háló köntös, fésülködő, 
szoknya, harisnyák, lábtyük.

továbbá a legszebb színes

SELYEM RUHA-KELMÉK.

Karton és rouge paplanok. — Cachemir papla­
nok. — Satin paplanok. — Selyem paplanok.
Atlas paplanok, — Pike és trico paplanok. _

Gyapjú paplanok.

DEBRECZENBEN, 
saját ház, Gzeg-léd-uteza.

Dusán felszerelt női divat, kézmti és rövidáru raktárából ajánl

tetemes árleszállítás mellett, ZZZ2
nagymennyiségű sima és koczkás

tZf Bői Ftih-hl '
kreton, batist, satin, jacouetteket 

és rendkívüli olcsó árakért

napernyőket
Továbbá a legjobb minőségű fekete és színes ternók, színes 

és fekete selyem, satin mervelieux s ezekhez megfelelő, minden 
színben selyembársony, brocat, csipke és szalag díszt s úgyszintén 
kitűnő csabai vállfüzők

nagy választékban találhatók.

is.

Fés TÁRSÁ
réz- és vasörxtő gyára

Debreczenben, Anna-utcza 2530. sz. a.
Van szerencsénk a nagyérdemű közönségnek becses tudomására juttatni, misze- 

||| 1 rint egy régen érzett hiányt pótolandó, ^«3I RÉZ- és VASÖNTÖDÉNKET
teljesen felszerelve, a t. közönség rendelkezése alá bocsátjuk.

Elvállalunk mindenféle vas- és rézöntést, továbbá mindenféle

1 cséplő-gépekhez, gőz- és olajmalmokhoz j§
X “ül«f8«lt Qéprészek megöntését és kiesztergálását Készítünk tűzi és kerti fees- ÉH 

kendőket, szivattyús kutakat, borsajtókat es szőllő zuzókat, — egyszóval minden ** 
ezen üzletkörbe vágó vas- es réz tárgyakat pontos kiszolgálás és jutányos 

.. árak mellett.
mmm üzletünket a t. közönség pártoló figyelmébe ajánlva — vagyunk

illő tisztelettel

Szilágyi József és Társa. p|

Szalma és nemez kalapok.

-h5oha>
v

VÉGELADÁS.
, Építkezés következtében, kilencz év óta fennálló divat- és rövid­
áru üzletemet végkép feloszlatom és teljes

végeladást nyílok meg,
minden az üzletemben levő czikkek

ßjrinrA ajrou nlu.1 adatnak el.
A midőn hálás köszönetemet fejezem ki helybeli és vidéki b. vevőimnek, 
eddigi szives pártfogásukért, szabad legyen e felhívásomat is becses figyel­
mükbe ajánlani.

Tisztelettel
BAUM MIKSA,

piacz, Veszprémy-féle ház.

27 Napernyő ft nagyválasztékban. .1! 271

KÉZMÜÁRU ÜZLETÉBEN
DEBRECZEN, RÓZSATÉR,

nagy választásban kaphatók

WF MAJÁLISOKRA

Voile és crépe-laine, színes nyomással; mosó 
színes perkalok, kretonok, satinok és batisztok;

fehér és színes NYÁRI PIKÉTEK,
nyári fekete GYÁSZRUHA-KELMÉK

napernyők, esernyők stb.

Eredeti Singer varrógépek
öt millió van használatban, múlt évben elkelt 561,000 drb,

jóság, tartósság és kitűnő szerkezet tekintetében még eddig felül nem 
múlt legtökéletesebb s legmunkabiróbbaknak elismert varrógépek

családi használatra és minden ipari czélokra.
Az eredeti Singer varrógépek legkitűnőbb anyagból és kiváló 

pontossággal készitvék, minden komplikált és haszontalan intézkedés 
mely egy varrógép jóságát csak csorbíthatja és a kezelést megnehe­
zíti, mellőzve vannak; azok tehát nemcsak a világ legegyszerűbb ha­
nem legjobb szerkezetű varrógépei is.

Eladás teljes jótállás mellett, áremelés nélkül, csekély foglaló é; 
hetenkint 1 frtos részletfizetés mellett, vidékre 5 írt havonkint.

Csak azon Singer varrógép eredeti, mely karján az itt látható védjegygyei el 
latva, — s az állvány mindkét oldalán beöntve van; ezen védjegy nélküli gépek az erede 
tinek csak utánozmányai.

Debreczen, piacz-utcza 2145.

mde tíi*

Gyári védjegy

Az idemellékelt rajz szerint még eladandó:
8766 db valódi Washington remontoir óra 9 frt 78 krval és 3967 

db valódi sveitzi óra 4 frt 85 krval.

Urak és hölgyeknek megfelelő nagyságban.
o7,m,®zeí órák mind másodpereznyi pontossággal vannak szabályozva
r:r,i,éjjel,ffiag0kt01 világítanak úgy, hogy bármikor gyertya nélkül 
is meglehet látni hány az óra.
tnier hivatalesan megpróbált női arany remon-
toier óra, ezelőtt <5 frt, most csak 28 írtba kerül; nagy férfi remontoirmeZóH,eZelÖtt " frt’ m0St CSak 35 frt- 13 latos’ezüstből, hivaUlősan 
“elPMb.á*va megaranyzzva igen finom hölgyeknek, ezelőtt 30 frt, most 
lenti i g "ran számara 4 «flott 25 frt, most csak 12 frt 50 kr. Valódi 
lo kr ?:L rák aranyozott köpenynyel, ezelőtt 15 frt, most csak 8 frt 

. . Q ,, 70 , 1 Ód .szabadalmozott Waschington remontoir órák ezelőtt 36 frt,most csak 9 frt 78 kr. Genfi horgonyorák 17 koré járók valódi ezüst nikkel vagv double arany 
köpenynyel, szabadalmfizott n1Kkel müvei, szabályozva, a legmegbízhatóbb pontos8járással ezelőtt
sä Ä“« s.íVh rk,a”“ 6r* * , u»j

Azonkívül minden megrendelő

teljesen ingyen ajándékba kap
f“lbeval6t 14 karátos aranyból a csász. kir. fémjelző hivatal által meg­

mos kivitelben 1 drb valófii V?g^ 1 melltüt a legfinomabb véséssel, 1 medaillont csi-
„Ln b=hhÓd- ! “riüant gyűrűt, 2 darab mell- és kézelőgomb készletet ezüst

nikkelből, a 1 gfinomabb gepveséssel, 1 darab óralánczot a legfinomabb Doubl aranyból medai-
“sz^flo^sir&L^81 . fényképpel vagy Györgf Tal.Lraldarab finom ujlek 
eZk 50 darab fénvkéníe » Í v olTZ JS8? fara=',Jtt alakokkal, tokban, két darab albumot 

Fénvkén album nZ ^ Üü 2?4 ^ k“lön éLe pipere fényüzési czikket tartalmazó 
látszó eevedüli eladás Tfrt sq í alaka jegelsobbrendü, valódi genfi zenemüvei két darabot 

Mmden óránál 8‘ «vi LL, me lekietlil a feat elószámlált órákhoz csak 6 írttal több.
kicseréltetnek s e szerint Zn7U'Jtatlk> ,a tetszésnek meg nem felelők visszavételnek vagy Kicseréltetnek s e szennt egy rendelés sem jár semmi koczkáztatással.

Megküldhetik minden nap, kiveve a húsvéti pünkösti és a karácsonyi keresztényünnepeinket
Czim: Uhren Allianz aus Genf. Bécs, I. Adlergasse I.

bocsájtJS.,: A dicser5iratok mindenkor köszönettel fogadtatnak, de nyilvánosság elé már nem

1884. XVI. d

ttiőAzrfesi uruk: 
Helyben é* po»tdn küldve

10 frt — kr, 
5 » - ,
* , 50 .

Wóvr.
Negyed érre

Egy eg iitfft 6 kr.
A lap steilem! réezéttUetö tnln 
den köslemény főpiacé, Veceey- 
háe földszint, » seerkeestöeágbe 

bdrmentre köldendö.

EISfisethetni helyben 
fEDKÖDI K., LAJOS 4s ifj. 
08ÁTHY KAROLY könyv- 
kereskedésében és a kiadóhlva
Alban KUTABI IMRE könyv­
nyomdájában • a postahivatal«*

otján.

Tisza és az
(N.) az ipartörvénj 

szággyüiás mindkét házi 
Evek hosszú soráiu 

serves tapasztalatok ala] 
nak — mondhatjuk -j 
óhajtották, kérték, sót 
régi ipartörvénj hálálj 
elmondták, hogy ezen ; 
szédelgést ápolja, dódell 
vésnek azonban útját ál 
megélhetését lehetetlen nj 
szolgálatába kényszerít] 
szerű megkisérthetését 
munka a tőkével verset] 

Iparosaink tisztán I 
helyzetet, annak orvosi] 
tak s különösen két 
jobb jövő iránt való rl 
telek, illetve kivánalm] 
hogy az iparüzhetés joj 
s i t é s h e z köttessék] 
iparosok társul1 
tétessék.

S e kívánalmak 
gosak, hanem helyesek i 
e két pont beiktattatil 
az nevezetesen javult 
az országgyűlés mindkél 
küzdött legjobb meggy.! 
den fegyverrel, melyet I 
adott, de hát süket fülj 
volt a jó akarat, hiába! 
zet, a kormánypárt feg] 
egy, ember úgy álltak ajp 
ben e két sarkalatos pc 

A javaslat ma 
királyi szentesítés utj 
hogy hirdesse urbi et 
kormányának atyáskodó] 

Meg kell adni, 
egy tekintetben épen 
ebben épen nem mér kj 
földbirtokosnak, a földe 
kot adott a katasztel 
mely még unokáját isi 
hogy az iparos se vélj 
mit, megajándékozta az] 
mely hivatva van, hód 
itt-ott még hírmondói 
iparost, mely lehetettel 
va a magyar ipar ij 
lenné teszi e sokat l] 
virágozását.

De hát mint nj 
ennek is meg kell, In 
is; lehetetlen, hogy 
órában iparosaink önti 
annak, hogy e kor..;án| 
rosat, mást mint rossz] 
ha ennek teljes tudata 
hogy saját érdekük ni 
mindent e kormány ml 

S erre itt az alkf 
gyarország iparosainak | 
a módot.

Küszöbön állnakl 
selő választások, jó ál 
sokat tehet; tegyék n] 
saját érdekük párám, 
ha ennek folytán az 
elítélik a jelen kormánj 
törekvéseit, akkor, < 
sincs többé mit félni < 
mert felderül a jobb 
eltűnik minden a mi r| 
szedelme hazánknak. 

Adja isten, hogy

— A horvát fúgj
mely az előbbi mérsékel 
már hivatalosan megindj 
galmat programmjának n 
Pozor minapi számában | 
ben a párt azt követeli, 
nak a monarchiában ugl 
sittassék, mint a milvenj

zn Külföld. A dong 
érkezett, melyben tuda 
délre az egész országnál 
mudir újólag csapatokat r

Debreczen, 1884. Nyomatott KUTASI IMRE könyvnyomdájában.


